Урок по формированию универсальных учебных действий
Класс: 1
Предмет: Русский язык
Выполнила: Попова Марина Васильевна, МБОУ СОШ №1
Тема урока: Перенос слов
Тип урока: Урок введения нового знания 
Основной дидактический метод: деятельностный метод обучения

Частные методы и приемы:
· создание проблемной ситуации (подводящий диалог), 

· поиск решения, наглядно – иллюстративный, 

· словесный, 

· репродуктивный.

Формы организации деятельности учащихся на уроке: индивидуальная работа, работа в парах, работа в группах, фронтальная работа, дифференцированная работа.
Цель и задачи урока: 1) формировать у учащихся универсальные учебные действия: 
                                         -  личностные: самоопределение, смыслообразование, морально – этическая ориентация;
- регулятивные: управление своей деятельностью, контроль и коррекция, инициативность и             самостоятельность;

                                      - коммуникативные: связную речь, навыки сотрудничества;  умение участвовать в 

                                         коллективном обсуждении 
                                        - познавательные: вывести правило переноса слов, делить слова для переноса, распознавать многозначные и однозначные слова;
2) закреплять умения делить слова на слоги, распознавать слова, называющие предмет, признак предмета, действие предмета, оформлять предложение на письме
                              3) развивать у детей орфографическую зоркость, словесно-логическое мышление,  наблюдательность, память;  познавательные способности;
4) воспитывать самостоятельность, ответственность, внимание, чувство взаимопомощи.
Мыслительные операции необходимые на этапе проектирования: наблюдение, сравнение, аналогия.
Оборудование: учебник «. Русский язык  - 1 класс» / Канакина В.П, Горецкий В.Г./ (Школа России )
	Этап урока
	Деятельность учителя
	Деятельность ученика
	Формируемые УУД

	I. Организационный момент. 
II.  Мотивация к учебной деятельности. Приветствие, проверка готовности учащихся к уроку. 
III. Актуализация знаний 
1) подготовка к письму

- осанка

2) работа над каллиграфией

        Слайд 2
4. Самоопределение к деятельности.
 Работа со слогами
Слайд 3
Слайд 4
1) Работа в тетради
Списывание слогов в тетрадь
2) Фронтальная работа у доски со слогами.
3) Составление слов
Слайд 5
Работа со словами
Слайд 6
1) Индивидуальная
работа по карточкам 

2) Фронтальная работа
Слайд 7
Проверка индивидуальной работы

3) Лексическая работа
Слайд 8

4) Работа  в тетради

Постановка ударения, выделение гласных
Слайд 9 (Словарь)
Слайд  10
Слайд  11
    5. Работа по теме урока
1. Знакомство правилом переноса слов
Обучающий диск.

2. Построение алгоритма
3.Работа в тетради
4. Работа в группах
Составление предложений по картинке к данной схеме.
Проверка групповой работы
5. Работа в тетради и у доски
Запись предложения
6. Первичное закрепление нового материала
1.Деление слов в предложении для переноса.
Проверка в паре

2. Чтение стихотворения

   А.Шибаева « Как я перенес слова».

Слайд  12
3.Продолжение знакомства с правилами переноса.
Обучающий диск
ФИЗМИНУТКА. 
7. Закрепление новых знаний.
1. Работа по учебнику.

Упр. 3 стр. 37

Обучающий диск
2. Фронтальная работа

3.Самостоятельная работа
Дифференцированная работа
Обучающий диск
4. Упражнение в рабочей тетради
(Дополнительное задание)
8.Рефлексия учебной деятельности на уроке.

Помоги кошке поймать клубок ниток и мышку.
9.Подведение итогов урока.
10. Д\З  по желанию

	- Долгожданный дан звонок 

 - Здравствуйте ребята! Садитесь.

- Ребята, готовы ли вы к уроку? Покажите сигнал.

-На вас, надеюсь, я друзья

Мы хороший, дружный класс

Все получится у нас!

-Итак,  у нас с вами начинается урок русского языка.
- Чего вы ожидаете от урока?
- Как вы думаете чем мы будем заниматься на уроке?
-Какую запись необходимо выполнить в тетради в начале урока?

-Прежде чем начать писать, Катя напомнит нам правила посадки.
- Посмотрите на опорную схему и назовите правила, которые нужно выполнять при письме. 

- Посмотрите на доску.
-Что записано на доске?

Во ро ли ца бей на си 
- Подумайте и скажите, какую работу можно выполнить с данными  слогами?

-Я предполагала ваши ответы. 
Они на слайде. 
-Какую работу мы выполним сначала?

- При письме обратите, ребята, внимание на верхние и нижние соединения букв.
- Поставьте точку над теми сочетаниями букв, которые при письме у вас получились лучше всего.
Учитель вызывает к доске по желанию.
-Какую работу будем выполнять сейчас?

Составленные слова учитель 
показывает на слайде.
Воробей, ворона, лисица,  лица.
-Предложите следующий вид работы.
- Работу по карточкам будут выполнять 3 человека. Нужно определить количество букв и звуков в словах
-Есть желающие? 

-Ребята, посмотрите внимательно на слайд и скажите, какое слово лишнее?
Воробей, ворона, лисица,  лица.
-Почему?
-А еще почему? На какие вопросы отвечают эти слова?
Учитель обращается к детям с карточками

-Давайте проверим ваши работы.
-Назовите номер правильного ответа.
- Правильный ответ № 3.
-Оцените свою работу сигн.  карт.

-Возвращаемся к слову лицо.

-Что обозначает это слово?
- Можно назвать лицом переднюю часть головы лисицы или вороны?

-А как называется эта часть головы у животных?

-А ещё что может обозначать слово лицо?
–Лица (лицо) 
-Лицо –2) Наружная сторона предмета (наоборот изнанка).пр, одежда, ткани. 3)Называют так человека, личность. Неизвестное лицо, лицо грузинской национальности и т.д. 4)Изобразить кого-то в лицах.(чтение по ролям)
-Какой можно сделать вывод об этом слове ?
- Как оно называется?
-Почему?
-Какие слова будем записывать в словарь?
- Запишем только словарные слова в тетрадь. Записываем слово «Словарь», ставим двоеточие и записываем наши словарные  слова.
-Что ещё можно сделать?

-Что случилось? В чём проблема?

-Значит чему мы сегодня будем учиться?
-Как будет называться тема нашего урока?

-Как же мы будем переносить это слово?  
-Каковы будут предложения?
-Как определить кто прав? 
-Почему ответы у всех разные?

- Что мы должны знать?
-Давайте познакомимся с новым правилом.

 «Знакомство с правилами переноса»

-Ребята, вы внимательно слушали и смотрели на экран.  Давайте теперь
-составим( алгоритм) план, как будем делить слова для переноса.
 - Как же будем рассуждать?
-  Что будем делать сначала?
 -А потом?
-А дальше?
 (В ходе обсуждения, дети под руководством учителя составляют алгоритм работы)

Фиксирует на доске:

1 Читаем слово.

2 Делим на слоги

3 Вспоминаем правило, делим слово для переноса.
4 Записываем.
-Теперь мы можем дописать слово?
Как запишем слово?

- Предложите следующее задание.

-Я предлагаю задание каждой группе. По картинке составить предложение к данной схеме. 
(Учитель раздаёт наглядность, по которой дети составляют предложение, чистый лист бумаги) Время обсуждения 2 минуты. В каждой группе выбирается секретарь и капитан команды.
Учитель предлагает оценить работу каждой группы С.К.
- Что мы сделаем с составленными предложениями?
- Какое предложение понравилось больше? Давайте его и запишем.

- С каким правилом познакомились?
- Какую работу теперь можем выполнить  ? 
- Разделите слова для переноса вертикальной чертой. 
Руководствуйтесь алгоритмом.
-Проверьте работу соседа и оцените сигнальной картой.
-А вот как переносил слова один первоклассник в стихотворении А.Шибаева « Как я перенес слова». - Прочитайте текст, понаблюдайте, поразмышляйте, и может быть кто-то сможет сделать вывод, как надо переносить слова.
( читает ученик) 
Мы изучаем перенос,

Вот как слова я перенес:

Едва я перенес е-два

И получил за это « два».

Укол я перенес у-кол

И получил за это « кол».

Опять я перенес о-пять.

Теперь, наверно, будет « пять»?!

-Как вы думаете, получит ученик за последнее слово «5»?

-Почему? Сделайте вывод. Как же нужно переносить слова?
- Послушайте, пожалуйста, правило.
- Давайте еще раз повторим это правило для мальчика, чтобы он свою пятерку все – таки получил.

-Итак, мы познакомились с новым правилом.
-Над чем должны продолжать  работать на уроке? Чему должны учиться?
-Напиши любое слово (ромашка или василек) столько раз, сколько есть способов переноса этого слова. Пользуйтесь алгоритмом.
- Выполни по образцу.
-Проверка в паре. Оцените работу соседа. 
Игра  «Собираем слова» (Помоги лосям спуститься на землю)
-Распредели слова на две группы, 1-которые можно разделить для переноса и 2 - нельзя разделить для переноса.
Игра «Перенос слов»
-Раздели слова горизонтальными чёрточками для переноса.
-Для работы вы выбираете любые пять слов. Желающие могут написать больше слов.
Проверка по сладу. 
-Оцените свою работу.

-На какие группы можно разделить эти слова?

-Назовите слова, отвечающие на вопрос кто?
-Докажи, что ты прав.

Задание

-Выбери слова, которые нельзя перенести с одной строки на другую.
Проверка по слайду
Карточка №2

-Укажи слова, которые нельзя перенести с одной строки на другую.

Проверка по слайду
-Почему их нельзя перенести?

-Докажи.
-Какие слова нельзя переносить с 

Одной строки на другую?

-Оцените свою работу на уроке?
- Сделайте вывод.

-Что нового сегодня узнали?
-Чему учились на уроке?

-Что запомнилось больше всего? 

-С каким настроением вы заканчиваете этот урок? 

- Давайте скажем друг другу «Спасибо» за активную работу.
-Урок окончен, можете идти на перемену.

- Кому нужно потренироваться в переносе слов могут взять инд. задания.

	Дети хором отвечают.               -  Начинается урок! 

Дети показывают сигнальную карточку
Дети отвечают :

записать число, 12 апреля

 Классная работа
Ученица читает стихотворение, а дети готовят тетрадь, ручку, принимают правильную осанку)

-Я тетрадочку открою и как надо положу

Я от вас друзья не скрою, 

Ручку я вот так держу.

Сяду прямо не согнусь. 

За работу я примусь.

1 уч. Пишу с наклоном.

2 уч. Нельзя обводить ручкой букву несколько раз.

3 уч. В конце предложений ставлю точку.

4 уч. Не захожу за границы строки.

5 уч. Нельзя стирать ручку резинкой.
- Сочетания букв, слоги
Дети предлагают:

· - списать в тетрадь 

· - разбить на группы ( с мягкими согласными и твёрдыми согласными)

· - выделить гласные 

· -составить слова 

1.Списать в тетрадь.
Дети списывают слоги в тетрадь.
2. Распределить на группы
Учащиеся работают у доски.
3. Выделить гласные
4. Составлять слова.
 Дети предлагают варианты слов:
Составляют из разрезанных слогов слова на доске.

Дети предлагают свои варианты.

· - списать слова

· -поставить ударение, подчеркнуть безударные гласные
· -составить предложение

· - определить количество букв и звуков в словах
· - найти лишнее слово 
· - разбить на группы
-лица
-Воробей, ворона, лисица - словарные слова.
-Слово лицо - что?,

а остальные кто?
Дети показывают сигнальные карточки.
-Передняя часть головы человека.
Дети предполагают

- У животных эту часть головы называют мордой.
Дети высказывают своё мнение.
-Это многозначное слово.

-Имеет несколько значений.
Дети записывают слова в тетрадь, один пишет у дос-

ки.
-Поставить ударение, подчеркнуть

безударные гласные.

Словарь: воробей, лисица, во?
??рона.
-Не знаю как писать дальше,
как перенести слово.

Переносить слова с одной строки на другую.

- Перенос слов

Дети высказывают предположения.

Во-рона, вор-она, воро-на
-Правила переноса слов

- Читаем слово.
- Делим на слоги

- Вспоминаем правило, делим слово для переноса.

     -  Записываем.

-Да
во-рона или воро-на
Дети дописывают
- Составить предложение.
Дети составляют и записывают предложение   на листок.
Дети читают по группам свои предложения.
-Запишем в тетрадь.
Нр. Лисица ищет добычу под снегом.
      Ворон сидит на верхушке дерева.
 Воробей принес своему птенцу корм.
Один уч-ся записывает на доске, остальные в тетради.

-Перенос слов.

-Разделим слова для переноса
-Разделить слова для переноса.
Дети  слушают.
-Нет!
-Слово « опять» не переносится. 
Одну букву нельзя переносить и оставлять на строке.
Дети рассказывают правило
- Продолжать учиться делить слова для переноса

Ро-машка, ромаш-ка.
Ва-силёк, васи-лёк.

-Слово «ромашка» можно перенести двумя способами: Ро-машка и ромаш-ка.; слово «василёк» переносится : ва-силёк, васи-лёк.

.

Уч-ся себя оценивают
-Слова, отвечающие на вопросы кто? и что? 

Дети записывают слова: юла,
ива, змея, пою, язык, эхо.

-Повторить правило, нужно ещё потренироваться  в переносе слов.

	Создание положительной мотивации к уроку

Формирование правильной осанки

Контроль результатов деятельности (Р)

Оценка знания и незнания (Р)
Физкультминутка (для глаз: глазки вверх-вниз, влево-вправо, закрыть глазки, сосчитать до 10,рисуем руками «ленивые восьмерки»).

Планирование (Р)

Моделирование (П) 

Контроль результатов деятельности (Р)

Рефлексия (П)

Контроль результатов деятельности (Р)

Работа в паре (К)

 (Первое слово с подробным объяснением по алгоритму. Образец ответа: «Нахожу гласные. В слове «перенос» 3 гласных, значит и три слога. Слова переносятся по слогам: пе-ре-нос )

Постановка и решение проблемы (П)

Контроль результатов деятельности (Р)

Рефлексия (П)

Работа в группе (К)

Контроль результатов деятельности (Р)
Работа в группе (К)

Развитие речи (К)

Рефлексия (П)

Контроль результатов деятельности (Р)

Работа в паре (К)




